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Tema 4.1. KuHemamuka 2apMOHUYEeCKUX KosiebaHuu

FapmoHu4yeckue konebaHusl.
FapMoHu4Yeckue ocyusiIsimopsl.
YpaeHeHuUe 2capmoHu4YecKux KosiebaHull.

lpy>xuHHbLIU, busuYeckull u Mamemamu4veckuul
MasimHUKU.

KonebamesnibHbIU KOHMYP.
Crio)xeHue 2apMOHUYeCcKux KosiebaHuu



FapmoHu4eckue kosnebaHusi.
FapmoHu4YecKkue ocyusiisimopsbi

KoniebaHusi — 3TO0 ABNXEHNA UM Npouecchbl, KOTOpble
XapaKTepusyrTca onpenesieHHON moemopsieMoCcmsHo
80 epemMeHuU. Y Koneonwweroca MasiTHUKa, Hanpumep, Bo
BPEMEHM U3MEHSETCSA KoopanHaTa ero LueHTpa macc, a B
crlyyae nepeMeHHOro 351IeKTPUYeCKoro Toka —
Hanpsi>XeHue U cuna Toka B Lenu.
KoniebaHusi 6b18at0om MexaHU4YeCcKUMU,
afIeKMpoMacHUMHbLIMU U M. ., OQHAKO U Te, U apyrue
onuckiearomcsi OOHUMU U meMU Ke
XapakmepucmukaMu, OOHUMU U meMU e
MamemMamuYyeckKUMU ypasHEeHUsIMU. dTO NO3BONSEeT
NPUMEHATb OOHU U Te e Noaxoabl K U3YyYEeHUIo
KorebaHun pasHoun hnsnvecKkoun npupoasbl.




FapmoHu4eckue kosnebaHusi.
FapmoHu4YecKkue ocyusiisimopsbi

NMpocTenwinm TMNOM KonebaHun ABNAIOTCA
2apMoOHuU4Yeckue kosiebaHusi — 3TO KonebaHusa, npu
KOTOPbIX XapakTepucTuka Tena unm npouecca
U3MEHSETCS CO BpemMeHeMmM
10 3aKOHY CUHYca UJiu KOCUHYca.
HeobxoanmMocCTb M3yyYyeHUs rapMoHUYECKUX KoredbaHunm
obycnoBrieHa, N0 KpanHen mepe, ABYyMS NMPUYNHAMM.
1. KonebaHus, KoTopble BCTpe4aroTCs B npupoae uiv B
TEXHUKE, UMEKOT XapaKTep Ui rapMoHUYeCKUn, unu
ONMU3KUM K HEMY.

2. [lepuoanyeckue npouecchl (3To npouecchbl, KOTOpbIle
NMOBTOPSOTCH Yepe3 paBHble NPOMEXYTKU BPEeMEHM)
4aCTO MOXHO NpPeacTaBUTb KaK HarfloXXeHne HeCKOJTIbKUX
rapMoHMYeCKUX KonedbaHumn.




FapmoHu4eckue kosnebaHusi.
FapmoHu4YecKkue ocyusiisimopsbi

Ecnun dousunyeckas BeriMiMHa s cCoBepLUaeT rapMoHU4YecKue
KonebaHuga, TO MaTeMaTU4eCK OHU ONUCBLIBAKOTCH
ypaBHeHMEeM crieayroLiero Tuna:

s = Acos(w, t+ @), (1.1)
rae A — amniiumyoa kosiebaHuu (MakCUManbHOe 3Ha4YeHue
Konebntouiencs BeNuiuHbI); w, — kpy2oeas (LUKIUYeckKasi)
yacmoma; ¢ — Ha4dasibHasi gpa3a KkosiebaHuu B MOMEHT
BpemeHu t = 0; (w, t + @) — paza kosrebaHuu 6 MOMEHM
epeMeHuU t.

[TockonbKy KOCUHYC U3MeHsIeTCA B npeaenax ot +1 go -1,
S MOXeT NpUHMMaTb 3Ha4YeHusa ot +A ao —A.

OOHKU U Te Xe COCTOAHUA (3HaYEeHUA) CUCTEMBbI,
coBepLualoLlen rapMmoHu4YecKme KonebaHmna, NnOBTOPALOTCS
yepes NPOMEXYTOK BpemMmeHu T.




FapmoHu4yeckue KosiebaHusl.
'apMoOHU4YecKue ocyunnssmopsbi

ATOT NPOMEXYTOK BpeMeHU Ha3bIiBaeTca nepuodom
kKosiebaHuu, 3a KOTOPbIN (ha3a KonedbaHUA nony4vaer
npupatlueHue 21r:
w,(t+T) + ¢ =(w,t+e)+ 2m,

OTKyAa

T=2mw,. (1.2)

BenuuuHa, obpaTtHaa nepuoay Konedanum (v = 1/7),
Ha3bIBaeTCcA yacmomou KosebaHuu, - 3To YNCNO NOMNHbIX
KonebaHuun, coBeplLliaeMbIX B eAUHULY BPEMEHM.

C yyetom 1.2 nonyyaem w, =21rv.
EanHnuen namepeHuns 4actoTbl saiBnsetTcsa 2epy (I'u) —
yacTtoTa nepuognyeckoro rnpouecca; B kKoropom 3a 1 c
coBepLUaeTCcA O4HO NMosiHoe KorebdbaHwue.




FapmoHu4eckue kosnebaHusi.
FapmoHu4YecKkue ocyusiisimopsbi

PaccmoTpum MexaHu4yeckme rapMmoHuveckue kornebaHus, B
KOTOpPbIX y4acTBYyeT MaTepuanbHasa Touka. MycTb konebaHus
COBepLIAITCA BAOJIb OCU X OKOJIO MOJSIOXXEHUS paBHOBECUS,

KOTOpOe MOXHO MPUHATHL 3a Ha4Yano KoopAuHaT.

Toraa 3aBUCUMOCTb KOOPAMHATbI X OT BpeMeHu oyneT
onuncbIBaTbCH YpaBHEeHMEM, aHanorn4yHbIM ypaBHeHuto 1.1:

x = Acos(w,t+ ¢). (1.3)
Hangem cKOpOCTb U YCKOpeHue Koneobnrouienucs

MaTepuanbHOU TOYKKU, B3SIB NepPBYH U BTOPYIO NPOU3BOAHbIE
oT 1.3 No BpeMeHM:

V=dx/dt=- Aw,sin(w,t+ @) = Aw,cos(w,t+ ¢ + 1/2), (1.4)
a = d?x/dt? = — Awozcos(w0t+ Q) = ﬂaz)_( -
= Aw *cos(w t+ ¢ + m). (1.5)




YpaeHeHuUe 2capmoHUYecKuUX KosiebaHul

Ecnun macca konebnowenca matepuaribHOM TOYKHU
paBHa m, TO cuna, AeMcTByloLwas Ha Hee, C y4eTomMm 1.5 u
1.1 3anuweTcsa B BUAeE

F=ma=-mAw, cos(w,t+¢e)=-mw,Sx.  (1.6)
N3 1.6 cnepyeT, UTO cuna nponopuvoHanbHa CMeLleHUo
MaTepuarnibHOU TOYKU U3 NOJIOXKEHUA paBHOBECUA U
HanpaBfieHa B NPOTUBOMNONOXHYI CTOPOHY. T. €. B

CTOPOHY NMOoJsIoXeHNUA paBHoBecusa (Ha YTO YKa3biBaeT
3HaK «-» B NpaBOu YacTu YypaBHEHUSA).

KuHeTn4yeckasa aHeprua Koneonwowencsa matepmanbHOU
TOYKMU

T =mV%2 = mA’w sin’(w,t+ )2,  (1.7)




YpaeHeHue 2apMoHuU4YecKux KosiebaHul

a noTeHunanbHasg 3HepPrusa MmatepuaribHOu TOYKMU,
coBepLialoLwen rapMmoHUYecKkme KornedaHuna nog
AeucTtBuem cunsbl F, paBHa paboTte no nepemMeLieHuro
MaTepuanbHOU TOYKMN Ha pacCcTosHue dx:

M == Fdx = mw,°x*%/2 = mA*w ‘cos*(w,t+ ¢)/2. (1.8)
Torga nonHaa aHeprusa
E=T+1= mA2w02/2. (1.9)
U3 ypaBHeHus 1.5 cnepyer, uto d’x/dt* = — w °x,
OTKyAa nony4aem ypaBHeHUue
d’x/dt’ + w,°x = 0, (1.10)
KOTOpOe OnucbiBaeT KosfiedaHnA TaKk Ha3biBaeMoro
2apMOHUY€CKO20 ocuusisismopa.




lpy>XuHHbLIU, pu3UYecKUU U
MamemMamuyeckKkuu MmassmHUKU

[Mpmepbl rapMOHUYECKUX OCLUUITIIATOPOB — NPYXXUHHBIN,
dbusnyeckum n MaTeMaTu4eCKunM MassiTHUKU, a TaKxe
KonebaresibHbIN KOHTYP — CUCTEeMA, COCTOosALaA u3
BKMIOYEHHbIX nocriegoBaTtenbHO Apyr Apyry
KOHAeHcAaTopa, KaTyLUKN UHOYKTUBHOCTU U pe3ucTtopa
(conpoTtuBneHus). Paccmotpum nx bonee gertanbHO.

1.[1Ipy)>KUHHbLIU MassMHWK — 3TO Teflo Maccoun m,
noaBeLleHHOe Ha abCONMKTHO YNPYron NpyXuHe m
coBepluaroLlee rapMoHMYecKne KonebaHusa non
aencrteueM ynpyrou cunbl F = — kx, rae k —
KO3a(ppMLUUEHT ee ynpyroctm (X)XeCcTtkocThb). YpaBHeHMe
KonebaHUn NpPyXMHHOro MasTHUKa umeeT BUA

md>x/dt? = — kx unun d?x/dt? = — (k/m)x. (1.11)




lpy>XuHHbIU, hu3luvYecKkuU U
Mamemamu4dyecKuu MassimHUKU

910 o3HauaeT, 4To w,” = k/m, oTKyAa AN UMKNUYECKOW
4acToThbl U Nepuoga KonebaHMn nony4vaem

w, =(k/m)"?, (1.12)
T = 2mm(m/k)">. (1.13)
B cootBeTCcTBMU C 1.8 noTeHUManbHasa aHeprusa
NPY>XUHHOIo MasiTHUKa

1= mw,’x*/2 = m(k/m)x?%/2 = kx*/2. (1.14)

2. dusuyeckuu MasimHUK — 3TO TBepAaoe Teryio C MacCcou
m, nog AeNCcTBUEM CUIbI TAXECTU coBepLuaroLlee
KornedaHnsa BOKPYr HenoABMXXHOU FOPU3OHTANIbHO

OpPUEeHTUPOBaAHHOU OCU NoaBeca, KoTopas HaxoauTCS
Bbllle ero LueHTpa Macc, yaarieHHoOro ot Hee Ha
paccTosiHue /.




lpy>XuHHbLIU, pu3UYecKUU U
MamemMamuyeckKkuu MmassmHUKU

Ecnun Takon MasiTHUK OTKINOHUTb U3 NOJIOXKEHUSA
pPaBHOBECUSA Ha Yrosi a, BO3HUKHET MOMEHT CUIbl, KOTOpas
OyneT CTpeMUTbLCA BEPHYTb MAasiTHUK B NOJIOXKEHME
paBHoBecus. OgHaKO MasiTHMK NO MHEPLUU MUHYET ero u
OTKJIOHMUTCS Ha TaKOM e yron B APYryro CTOPOHY.

yr)aBHEHVIe, onucbiBawuiee namMmeHeHmMe BO BpeMeHU yrra
3dlMNCbiBaeTCA B crieaytollemMm sBuae.

d?a/dt? + (mgl/J)a = 0, (1.15)
roe J — MOMEHT UHepLUN MasiTHUKA OTHOCUTENLHO OCH

nopBeca. 13 1.15 nony4yaem BblipaxeHus Ans
LIMKITMYECKON YacTOThbl U nepuoaa koredaHmu

w, = (mgl/J)"?, (1.16)
T = 2mlw, = 2m(J/mgl)">. (1.17)




lpy>XuHHbLIU, pu3UYecKUU U
MamemMamuyeckKkuu MmassmHUKU

BennuuHy L = J/mi Ha3bIBalOT rnpusedeHHouU O1UuHoU
u3uyecko2o massmHuka. Moatomy ypaBHeHue 1.17 moxeT
ObITb NepenucaHo B crieayrowemM Buae:

T = 2m(L/g)". (1.18)
UHbIMK cnoBamun, nepuoa KonedbaHun ousnyeckoro MassTHMKa

onpenendeTcHd B nepByro ovyepenb anvuHon on3nyeckKkoro
MadATHUKA.

3. Mamemamu4eckuu MasimHUK — 3TO nageanusvpoBaHHas
cuctema, npeacraBnsarowast Ccooon matepuaribHYyH TOYKY C
Maccou m, KoTopas noasBelleHa Ha HepacTAXXMMOU
HEeBECOMOW HUTU OJIMHON [ N KOTOpas coBepLuaeT KorebaHus
noa AeucTBMeM cunbl TskecTtu. MaTtemaTnyeckmm MasiTHUK -
YacCTHbIN cny4vyan PpU3nyecKoro MasiTHUKa, NoO3ToOMy
ypaBHeHUs1 1.16 u 1.17 onncbIiBarOT U ero XxapakTepuCcTUKM.




lpy>XuHHbLIU, pu3UYecKUU U
MamemMamuyeckKkuu MmassmHUKU

MoCKONMbKY MOMEHT UHEPLIMM MaTeMaTUYEeCKOro MasiTHUKa
J = ml?, To nepuop ero KoneéaHumn

T = 2m(l/g)">. (1.19)
Kak cneayet ns 1.19, nepuon koneGaHnm maremaTn4eckoro

MasiTHUKA onpeaensieTcs TonbKo AriMHOU noaBeca, ecnu
peyb uget od onbiTe Ha 3eMne.

[TockonbKy, HanpumMmep, Ha JlyHe yCKOpeHue cBo6oaHOro
nageHnsa MeHblle, YemMm Ha 3eMne, To nepuop KonedaHnn Toro
K€ caMmoro matemaTtmyeckoro MafaTHukKa oyagert tam bonblue,
yeM Ha 3ewmrie.

Xopownm npudbnmxeHneM K MaTeMaTtu4eCKoOMy MasiTHUKY
MOXXET CJTY>KUTb TaKOU HEOONbLUON TSAXKENbIN LUAPUK,
noaBeleHHbIN-Ha AFIUHHON TOHKOU HUTKN, Y KOTOPOro BCH
Macca cocpenoTo4yeHa B ero ueHTpe macc.




lpy>XuHHbIU, hu3lu4YecKkuU U
Mamemamu4dyeckKulu MassimHUKU

Ecnu cpaBHUTL BbipaxeHna 1.18 n 1.19, MOXXHO cKasaTb, YTO,

ecnu anvHa ousnyeckoro masgTHuka L 6yaeTt paBHa anuvHe /
MaTeMaTU4eCKOro MasgTHMUKa, To nepuoabl X KonedaHumn
oynyT oguHakoBbIiMU. OTClOA4a crneayeT CMbICH MOHATUA
npuBeAeHHOU ANUHbLI PUINYECKOro MasTHUKA — 3TO AJIMHA
TaKoro MmaTremMaTuyeckoro MasisTHMUKa, nepmos KorneodaHus
KOTOPOro TakoMm Xxe, Kak U y pn3n4eckoro MmassTHMKa.

4. KonebarenbHbIN KOHTYP. CocTaBuM naeanusnpoBaHHYHO
3NeKTPNYeCKyH Luenb U3 nocnenoBaTesibHO COeANHEHHbIX
APYr ¢ APYrom KaTyLKU ¢ UHAYKTUBHOCTbLIO L, KOHAeHcaTopa
c eMKocTbio C, conpotuBrneHune kotopoun R =0 Owm.

3apaavm KOHAEeHcaTop, CooowWwmMB ero ookrnagkam sapagbl £Q.

IOna onpeneneHHOCTU OyaemM cUUTaTb, YTO BepPXHAS OOKnagka
3apsKeHa NMosiIoXUTEesribHO, a HNXKHAA — oTpULaTesibHO.




KonebamesnbHbIU KOHMYP

B pe3synksrate Mexay obknagkaMuv KoHOeHcaTopa
NoSIBUMTCA 3NeKTpuUYeckoe nomne ¢ aHepruen Q%/2C. Ecnm
Tenepb KOHAEHCATOP 3aMKHYTb Ha KaTyLIKY
WHOYKTUBHOCTU, KOHAEHCATOP HAaYHeT pa3psiKaTbCH
yepes Hee, T. €. 3apsAabl Ha ero obknapgkax oyayT
YMeHbLaTbCA, crneaoBaTenibHO, 3Heprusa
3NIeKTPUYECKOro nosig HavyHeT yobiBatb. OgHako,
NMOCKOJSIbKY B KOHTYpEe note4yeT ToK /, yBenniMBarLWMUCA
CO BpemMeHeM No 3KCNOoHeHUuMarnbLHOMY 3aKOHY, TO
3Heprus MarHMTHoro -nons Katywku (L/%/2) 6yner
BO3pacTaTh.

Ecnu npeHeOpeyb noTepsMun aHeprum Ha HarpeBaHue
3NIeMeHTOB Uernu, To MOXXHO cYMTaTb, YTO CYMMapHas
JHeprua KonebarenbLHOro KOHTypa byaer octaBarbCcs
HEU3MEHHOM.




KonebamesnbHbIU KOHMYP

K KOHLlY nepBOU YeTBEpPTU Nepmnoaa KoHaeHcaTop
OKa3bliBaeTCsl MOSTHOCTbLIO pa3psAKeHHbIM, NMO3TOMY ero
3Heprus (MHbIMU CNoOBaMUn, 3HEPrust ANeKTPUYeCcKoro nosns)
oOpaTnUTCA B HYJMb, @ TOK B LIeNU U 3HEepPrmsa MarHUTHOro
NoJif KaTyLWKN UHAYKTUBHOCTU AOCTUTHYT CBOUX
HanbonsLnx 3Ha4YeHUN.

Cpa3y nocrie 3Toro Tok B Lleny Ha4YMHaeT YMeHbLUaTbC A,
NO3TOMY OocriabeBaeT U MarHUTHOE NoJie KaTYLIKW.

JTO BbiI3biBaeT NOSABMEHNE TOKa MHAYKLUNUN, KOTOPbIU
HanpasBJieH TakK Xe, KaK U TOK B KOHType, NnpensTcTBYS
yMeHblueHuIo nocrnegHero. KoHoeHcaTtop HaYMHaeT
nepes3apsXXarbCs Tak, YTO Ha BepxXHeUu obknagke HaunHarT
HaKanJmBaTbCs oTpuuaTeNibHble 3apsiabl, 3 HA HUWXHEN —
NOJNIOXKUTENbHLIE.




KonebamesnbHbIU KOHMYP

Pa3 Ha oOknaakax KoHOeHcaTopa NoABNATCA
aNeKTpuyeckue 3apsaabl, BO3HUKAET 3fieKTpU4veckoe
rnone, KOTopoe oyaeTt ocrabnATb TOK B KOHTYpe, U B

KOHLIe BTOPOU YeTBEPTU Nepuoaa oH oopaTuTca B HYJb,
a 3apaa Ha obknagkax KoHaeHcaTopa AOCTUTHET
MaKCUMaNbHOro 3Ha4YeHUS.

Takue npouecchl OyayT NpotekaTb U B TPeTbeN U
YyeTBEPTOU YETBEPTAX Nepuonaa, u, ecnu Obl B LIenu He
ObINT0 HUKAKMNX NOTEPb IHEPruum,

TO B HEN coBepLlariucb ObI Nnepunognveckue
He3aTyxaluwme KorebdbaHus, B xoae KOTOpPbIX
nepuoanvyecku USMeHANUCHL Obl 3apaabl Ha OOKNagKax
KOHAEHCcaTopa, Hanpsh)XXeHue Ha HeM U CuJia ToKa,
TEeKyLlero Yyepe3 KaTyLuky.




KonebamersnibHbIU KOHMYP

AneKkTpn4yeckue konedaHusa B LC-uenu, Kak Mbl
yCTaHOBUIUN, COMPOBOXAAlOTCA NpeBpaLleHnemM aHeprum
ANEKTPUYECKOrO Nosns B IHEPru0 MarHUTHOIO Noss u
HaobopoT. B 3TOM CMbICNEe UX MOXHO CPAaBHUTbL C
MEeXaHUYeCKUMUN KonebaHUaMU NpPYXUHHOIO MasaTHUKA,
Nnpun KOTOPbIX MPONCXOANT B3anMonpeBpaLieHue
NOTEeHUNaNbHOU U KNHETUYECKOUN IHEPIUMN.

Mpu 3ToM 2Heprus anekrpuyeckoro nons (Q%/2C)
aHanornyHa noreHuvanbHOU 3HEPruun ynpyrou
nedopmaumm (kx?/2), a aHeprus MarHUTHOro nNons
KaTyLUKU MHOYKTUBHOCTU (L/?/2) — KNHEeTMYEeCKON aHeprum
(mV%/2), a cuna ToKa B KaTyLUKe UHAYKTUBHOCTU —
CKOPOCTU ABMXEHUSI MasiTHUKA.




KonebamesnbHbIU KOHMYP

Ecnn KOHTYp COCTOUT U3 KaTYLIKU UHOYKTUBHOCTMU,
KOHOEeHcaTopa U pe3ncropa, To No 3akoHy Oma

IR+ U_ == Ldl/dt,

rae IR — HanpsxxeHwe Ha pe3ucTope, U, = Q/C -
HanpsaxeHue Ha KoHgeHcartope, (— Ldl/dt) — 90C
CaMOMUHAYKLWU, KOTOPAsA BO3HMUKAeT B KaTyLUKe Npw
NnpoTeKaHUn no Hem nepemMeHHoro Toka. [lepenucan
BblpaxxeHue ans 3akoHa Oma, nony4yaem

Ldl/dt + IR + Q/C = 0, (1.20)

Pasgenus 1.20 Ha L n noacTtaBuB dQ/dt BmecTo / n
d’Q/dt? BmecTo dl/dt, nonyyaem cneaytollee ypaBHeHme:

d?Q/dt? + (R/L)dQ/dt + Q/LC = 0. (1.21)




KonebamesnbHbIU KOHMYP

[MockonbKy BHewHue 3AC B uenn oTCyTCTBYHOT, KONiebaHus
B KOHTYpe ABNATCA c80600HLIMU. ECNN cONPOTUBMEHUE
B KOHTYpPE He paBHO HYIHO, KONnebdbaHnsa Co BpeMeHeM
3aTyxarT, ecnu xe R = 0 Om, KonebaHua byayTt
rapMoHUYEeCKUMU, KOTOPble ONMUCLIBAKOTCA CrneayroLwmm
ypaBHEHNEM
d?Q/dt? + Q/LC = 0. (1.22)

BennynHa 3apsapa Ha oOknagkax KoHgeHcaTopa npu Takux
rapMoOHUYEeCKUX KornedaHnsax UsMeHseTcA CO BpeMeHeMm
NO 3aKOHY KOCUHYycCa

Q= Q _cos(w,t+¢g), (1.23)
rae Q —amnnutyaa KkonebaHuw 3apsifa ¢ LUKITMYECKON
yacToToun
w,=1/LC 1. (1.24)

KOoTopas Ha3biBaeTcA coobcTBeHHOU YyactoTon LC-KOHTVYpAa.




KonebamenbHbiill kOHmMyp / CrioxeHue
2apMOHUYeCcKux KosiebaHuu

[lepuod konebaHuu
T = 2m(LC)"2. (1.25)
dopmyna 1.25 6bina BnepBble BbiBeaeHa Y. ToMcoHoOM U
HOCUT ero nwms.

OaHoO U TO Xe Teslo MOXeT O4HOBPEMEHHO y4acTBOBaTb B
HeCKONbKUX KoriebaTternbHbIX npoueccax. B Takux cnyvyasax
BO3HUKaeT 3aaya HauTu pe3ynbTupyrouiee KonedaHue.
[MponsBepem croxeHue AByX KoriedbaHumn, nponcxoasamx B
OAHOM U TOM XXe HanpaBfieHMN U C OAUHAKOBOU 4YacTOTOU
x, = A cos(w,it+e)nx,=A cos(w,t+q,).
[TocKkonbKy YacTtoTta KonebaHmm oagMHakoBa, TO pa3HOCTL a3
OBYX KonebaHnn co BpemMeHeM N3MEeHATLCA He byaer,
No3TOMy ypaBHeHne CyMmMapHOro koriebaHusa oyaer
NOAUYMHATHLCH TOMY Xe 3aKOHY KOCMHYCa, YTO U
CKnagbiBemMble KonebdbaHus.




Crio)KeHue 2apMOHUYeCcKuUx KosiebaHuu

X =x, +x,=Acos(w,t+ @). (1.26)
Kak oka3biBaeTca, amnnutyana un pasa pe3ynbTUpyroLero
konebaHusa OyayT 3agaHbl cneayowWMMY ypaBHEHUSIMUA

A2=A2+A7°+2A A cos(p,—9,), (1.27)
tgp = (A_sing_+ A,sing )/(A cose_ *+ A, cosg,). - (1.28)
Ecnun konebaHua npoucxogaTt B OAMHAKOBOM HarpaBleHUu,
HO Y HUX HE3HAYMUTESIbHO pa3nn4yaloTcs YacToThbl KonebdbaHum,
pe3ynbTUupylollee KonedbaHne HasbIBalOT bueHuem, y

KOTOPOro amnnuTtyaa nepmoanvyecku n3aMeHsieTcs Bo
BpPeMEeHM.

[MycTb AnAa npocToTbl aMNNUTYAbl ABYX CKNnaAablBaeMbIX
KonebaHum oyayT ogMHaKOBbIMM, YaCTOTbI Pa3riM4yaroTCs Ha
BeNIMYMHY Aw << w, a HaYano oTcyeTa BbIOPaAHO TakK, 4YTO
HayanbHble (pa3bl KoriedbaHUn paBHbI HYIIHO.




CrioxxeHue 2apMOHUYeCcKux KosebaHull

Toraa ypaBHeHUSs KornebaHun oyayT uMmeTb crieayroLmn
BUA: x =Acoswtu x,=Acos[(w + Aw)t]. PesynbsraTom
CIIOXeHUSA ABNAeTCA KonebaHue, onucbiBaemoe ypaBHeHUeM
x = (2Acos[(Aw/2)t])coswt. (1.29)

Kak cneayet u3s 1.29, pesynsrupyroulee konedbaHme ectb
npousseneHue AByx koredaHun. Ero MoXXHO paccmaTpuBaTb
KaK TaKkoe rapmMoHu4YyecKoe KorebaHue, YacToTa KOTOpPOro w, a

aMnnMTyaa N3MeHSIeTCA B COOTBETCTBUU C NepUoanNYeCKNMm

3akoHOM 2Acos[(Aw/2)t], T. e. C ropa3ao MeHbLlen 4YacToToMn
Mo CpaBHEHUIO C W.

NMepuoa bueHuun T6= 211/AW.

MeToa 6MeHMn UCNOoNb3YIT NPU HACTPOUKE MY3blKalbHbIX
MHCTPYMEHTOB, NpPU NpoBepKe cnyxa.




CrioxxeHue 2apMOHUYeCKUx KosebaHull

BbbiBalOT, ogHaKo, cnyvau, Korga ckrnagbiBaloTcs ABa
rapMoOHMYeCKMX KorebaHus oAnHaKOBOU YacCTOThbI C
amnnutyaamm A m B, npoucxogsiwme B ABYX B3aUMHO
nepneHANKYNAPHbLIX HanpaBeHUAX ¢ pa3HoOCTbIO a3,
paBHOU @. BbiOepeM Ha4yano oTcyeTa TakK, YTOObI HaYanbLHas
da3a nepBoro KonebaHusa 6bina pasHa Hyno. Toraa Nony4ynm
cregyrowme ypaBHeHUA KonebaHum:

X = Acoswt,
y = Bcos(wt + ¢@). (1.30)
Nocne npeobpa3zoBaHn 3TU BbipaXXeHUA AakoT Ans
TPaeKTopUn ABUXEHUA ypaBHEeHUe 3IJIMrnca, OCu KOToporo

OPUEHTNPOBaHbI NPON3BOSIbHO OTHOCUTESILHO
KOOPAWHATHbLIX OCEeM:

x?/A? — (2xy/AB)cos¢ + y?/B? = sin‘e, (1.31)




CrioxxeHue 2apMOHUYeCcKux KosebaHull

a KonebaHuAa Ha3bIBaTCA NJIUNTUYECKU
nondapn3oBaHHbIMM.

PaccMOTpMM HEKOTOpbIe YacTHbIe Crly4Yan Takux KorieGaHum.
1. Mpn @ = mm (m =0, £1, ¥2,...) annunc BbIpOXaaeTcH B
OTPE30K NPSIMOU
y = X(B/A)x (1.32)
raoe 3HaK Nnarc COOTBETCTBYET HYJKO U YeTHbIM 3HAYeHUAM m,
a MMHYC — ero He4yeTHbIM 3Ha4YeHusM. Pe3ynbTupyroulee
KonebaHue ABNAETCA rapMOHUYECKMUM C YaCTOTOU W U
amnnutynou (A% + B?)"2, oHo coBepluaeTcsi BAOMNb NPSAMOM
1.31, KOoTOpas cocTaBsisieT C OCbIO X Yrosi ¢ TaKOU, YTO @ =
arctg(Bcosmm/A). Takne KornebaHna Ha3bIBalOTCA JIUHEUHO
MoJsiIspU308aHHbLIMU.

2.Mpn ¢ = (2m + 1)m/2 ypaBHeHne KonebaHuUn




CrioxxeHue 2apMOHUYeCcKux KosebaHull

npunoodbperaeT BUA;:
x?/A? + y?/B? = 1. (1.33)

JTO ypaBHeHMe 3nnurnca, ocu KOToporo coBnaaarT ¢ oCAMU
KoopauHaT. A ecnu A = B, annunc BbIPoX[aeTcs B OKPYXKHOCTb.
Takune KkonebaHuna Ha3biBalOTCH
UUPKYJISIPHO MOJISPU308aHHLIMU KoJsie6aHUsIMU
(konnebaHusiIMU, MOISPU30BaAHHbLIMU MO KPYay).

Ecnu yacToTbl CKNnaabiBaeMbIX raPpMOHUYECKUX KoriedbaHuu,
nponcxoasmx BO B3aUMHO NMeprneHaUuKYnApHbIX HarnpaBneHUsX,
pa3nnyaloTcs, TO 3aMKHYTble TPaeKTopun ABMKEHUA OKa3bIiBalOTCA
O4YeHb CIIOXHbLIMU U Ha3biBalTCA puaypamu Jluccaxy.

Bug cdouryp Jinccaxy saBucur
OT COOTHOLUEHUU HaCcTOT U pa3HocTen pa3 cknagbiBaeMbIX
koneb6aHuu. Mo nx Buay MoXxHo onpenennTb HEN3BECTHYHO YacToTy
Mo N3BeCTHOWU, HANTN OTHOLLEeHWe 4YacToT Unu pasHocten a3
cKnagbiBaeMbIX KonebaHumn.




KoHmposnbHbIe 80rnpochbl

1. UTO Takoe KonebaHusi, ” KAKUMMN OHU ObLIBAIOT?

2. YTto Takoe rapMoHn4YeckKkue KonebaHuA, N Kak OHMU
ONMUCLIBAKOTCA MaTeMaTU4YeCKn?

3. HTo NOHUMaKOT Noag aMnNIUTYAO0U, HacTOTOU U NepuoaoMm
Kone6aHun?

4. Kak BbIrnaguT ypaBHeHUe rapMoHMYeCcKoro ocumnnartopa?
5."HazoBuTe npumepbl rapMOHUYECKNX OCLUUMNATOPOB.

6. UTo Takoe NPyXMHHbIN MasiTHUK, U OT Yero 3aBUCHAT
yacToTa U nepuopn ero KonedbaHun?

7. Y10 Takoe pmanyeckum massTHUK, U KakK onpenernsoTcs ero
yacTtoTa U nepuopg KonedaHmn?

8. HUTo Takoe MaTeMaTU4eCKMN MasiITHUK, U KaK paccyuTaTb ero
4acToTy M nepuoa KonebaHnn?



KoHmposnbHbIe 80rnpochbl

9. lanTe onpepeneHue KonebaTenbHOro KOHTypa. B yem cxoacTBo
KonebaTtenbHOro KOHTypa ¢ MaTeMaTUu4eCKMM MassTHUKOM ?

10. Kak HanTh YacToTy 1 nepuop cBo6oaHbIX KonedbaHun LC-koHTypa?

11. YTo ABNAeTCA pe3ynbLTaToOM CrioXXKeHUs1 ABYX rapMOHUYECKUX
KonebaHuun, coBepLUalOLWLNXCA C OAUMHAKOBOW YaCTOTOU B OOQHOM
HanpaBreHnum?

12. Korga Bo3HukarT bueHna? Kak nameHsietca BO BpeMeHu aMmnnutyaa
pe3ynbTupylowero KonedbaHuna?

13. K yemy npuBoaguUT CnoxeHne rapMoHNYeCcKnx KorebaHmm ¢ ogHoum u
TOM X€e YaCTOTOU, MPOUCXOAALLMX BO B3aUMHO NepneHANKYNAPHbIX
HanpaBreHnax?

14. YTo TaKoe annMnTu4YecKku Nnonsapmn3oBaHHbIe KoredbaHua?

15. NMpu KakKnUx yCcroBUAX 3NNNNTUYECKU NONsApU3oBaHHbIe KorebaHusa
BbIPOXAAKTCA B IMHEUHO UJTN LUPKYISPHO NONAPU30BaHHbIe
KoneoaHua?

16. Korga Habnopgatotcsa dourypbl Jlinuccaxy, n ot 4yero 3aBmcut nx coopma?



